
造个景，画个妆，打打扑克：叶甫纳和我们村的那点事儿

何文朝 He Wenzhao

叶甫纳根本不会玩“炸金花”，她甚至不知道这扑克要几个人一块儿打，这是一件应该首先交代读者（观众）诸君知道的事情；其次，诸君也有必要知道，我茨满村的兄弟姐妹们也基本不玩这个，统治茨满村的牌戏，其实是“斗地主”。

也因此，当叶甫纳宣布这一个展名字的时候，作为她整个创作过程的见证者、帮闲、联络员，以及作品的剧中人，我不是没有想过建议她换个名，但最后还是决定按下不表……

说实话，“斗地主”三个字太刺激且写实，不特是茨满村那些个手上还有那么一亩三分地的乡亲们，整个中国的农民阶级都已经在被国家机器和资本魑魅当作残余“地主”热火朝天地“斗”着，且到处传来它们胜利的消息，连哄带骗软硬兼施，对这个阶级卓有成效地进行着超肉体有时也连带着肉体的消灭。

为此，一局金灿灿或一盘香喷喷的“炸金花”，没那么直白，不怎么惨烈，甚至还有点欢乐和喜感，是蛮可以作为祭品献在这个进步时代灵前的，也可为各位大神小鬼的中国梦做一面五彩缤纷的招魂幡，省得梦醒时分大家找不着路回来。

以上，以及以下，关于“炸金花”这一个展的所有言论，我希望自己都能以“村代表”自任然后出之，而不仅仅是一个职业艺评人又一次叠床架屋的作品阐释，凡有后者出来摇头晃脑之处，还请诸君一律自动删节。

文艺一点说，在这，我应该是个“蓝围巾男人”（man with a Blue scarf）。如果马丁·盖福特可以因为“为卢西安·弗洛伊德做模特”而写一本书的话，作为艺术家叶甫纳刀俎下的鱼肉，我和我的茨满村那些弟兄们，至少是应该努力凑出一些证词的。

“过境”，以及我们村。

叶甫纳出现在我们村是有原因的，我们先来说说这个。

2012年夏天，为了完成那本到当时已经进行了两年，但时至今日也还躺在肚子里的“村落自传”，我回到茨满村，一边整理两年来村民们收集和撰写的各种材料，一边在村中展开马拉松式的村民访谈。照理，仅这两头，就已经让我四脚朝天无暇他顾了，无论如何也不可能再有精力把叶甫纳等一干艺术家招惹到村里来。但那座自东徂西跨过青龙河将村庄一劈两半的丽大高速黄山特大桥，以其不舍昼夜的轰隆之声一刻不懈的刺激着我，挖掘机、打桩机、灌浆机、搅拌机、巨型卡车，无往而不在，随时随地撩拨着我的神经，终于使我失去了以传统文人的方式与之进行一场君子之战的信心和勇气。

几经犹豫后，我开始以一种极端焦虑的心情，发函邀请艺术家朋友们前来助阵，这才有了后来的“艺术家过境计划”，说白了，我此时的初衷，完全谈不上有什么学术情怀，就是请大家在这场城乡之间的不对称战争中过来拉偏架使绊脚的。

第一个应召前来的，是艺术家储云。此后，在短短一个月时间里，先后有9位艺术家朋友陆续前来村中工作，而叶甫纳，即此一9人名单里唯一的女性和80后。我并没有一开始就很强烈地意识到这点，但当叶甫纳开始在未来的一年多时间里逐步展开她的作品，并以“炸金花”这一个展做出一个小结时，我清楚的知道，挂在叶甫纳名字后面的那两个“唯一”属性，并非像看上去那样可有可无和不表露立场——这一点，我相信所有有机会将来综览全体“过境”艺术家最终成果的人，都不会有任何意义。——，对作为行动发起人且最后也沦为剧中人的我而言，叶甫纳是一个奇特的视角，一台在城乡结合部发起奇境之战的反动机器，她以一种五颜六色的重口味世界观，深深的打扰了我保卫乡土的清梦，并最后将我这种青幽幽皱巴巴的文人情怀，破烂化，粉末化，打赏和出卖给了对立面——从北上广汹涌而来又席卷而去的游客、观众、商人，以及诗人们，在叶甫纳这里，领走了乡村、雪山、青龙河，只把我普天下的“茨满兄弟们”留在了这个进步时代的排泄物旁边，恍惚着他们的不知是第几手的青春。

最终，艺术家是个比黄山特大桥这个水泥物件更无情残酷的存在，后者是一切挡在面前的都要毁灭干净，而前者，将眼前身后的一切丢进各自的残局中并予以永恒循环的重放……

对那个我一开始企图打救，但现在已只是做点临终关怀的乡土，这是叶甫纳通过作品中那些迷惘的茨满村青年发出的最终消息。

那么请吧，阁下，垃圾归于女王。

要是我尊称叶甫纳为垃圾女王阁下，北京某家印染工作室的老板想必是会坚决附议并颔首称是的。当叶甫纳将现在铺设在“炸金花”现场通往二楼楼梯上的地毯图案发给这位老板，他在勉强印制了两小块儿之后愤怒的终止了与艺术家的合同，他将成品寄回并留下一条信息，此后，便再也没有接过或回复叶甫纳的任何电话或短信。这则信息的大意如下：别以为花了钱就什么垃圾东西都会给你印，记住，我也是有审美底线的，你这个实在太丑了，我无法接受！

初听这个段子，说真话，我精神为之大大的一震。一者，是感慨于在茫茫人海中居然还有一个如此有底线，并且是审美底线，并且毅然因之放弃经济利益的，几乎不得不大写的人！再者，是因为我欣慰的感到，我那顶早已预备有时的垃圾女王皇冠，这回是可以结结实实扣在叶甫纳头上了……

还在叶甫纳刚刚来到茨满村茫然的举着D5四处转悠的时候，我就震惊于她身上那种近乎追腐逐丑般的重口，换言之，这个80后青年艺术家似乎在我的城乡结合部感染上了某种审美不应症。在时隔一年先后两次一共八天的晃荡中，她总是掠过茨满随处可见的乡村美景直奔那些隐藏其中的诡异景象而去，比如破烂不堪的乡村广告牌，再比如那些粗制滥造大红大紫的瓷砖画，甚至村民张挂家中或丢弃在地上的那些低劣印刷品也让她流连忘返……正是跟随着她的驻足和游目，我一直引以为美的小村茨满，渐渐向我敞开了它此前从未向我完全披露的另一面。原先一直是在我怀乡之兴小心翼翼的掩饰下被视而不见的，此时才全然涌现语我眼前，并发出了闻所未闻的嘈杂声音——在叶甫纳的垃圾之旅中，我沮丧的意识到那个长青于我记忆中的美丽故土，早在黄山特大桥以水泥之刃将之开膛破腹以前，就已被从内部被感染和侵蚀，无所不在于百姓日用行住坐卧，而我所意图以行动或写作予以维护的所谓故土之美，其实早已被蛀空并于眼前逐渐坍塌为一堆我们终将无从分辨其所从来的审美垃圾……这一切，正如叶甫纳铺设在上海视界艺术中心通往二楼楼梯上，那细看之下令人几乎无从措足地毯：她在茨满村所见的一堆垃圾，它刺目的斑斓色彩，分别来自残落的鲜花、五颜六色的塑料袋、包装纸、烟盒、玩具，以及其它不可名状五彩缤纷之物——而当艺术家以这些来源于城市工厂并在流通中构成和代表了审美精神的玩意以一堆垃圾的形态回赠给城市，遭遇的却是某人来自其审美底线的强烈抵抗，以及想像中那一张赫然涨红的，被冒犯的脸……

哦，叶甫纳，她当然，必须得，毫不客气的接受加冕，戴上这顶垃圾女王之冠！

化了杀马特妆的威廉·莫里斯

也是凭着这使之必得称王的气势，两次“过境”下来，叶甫纳不但拿下了被上述垃圾逻辑搁置在城乡结合部的二十几个乡村青年，而且更用同样堪称垃圾的剪辑手法，制作了1个40分钟的录像（《仕满村消息》，40分钟）和5个视频装置（《消息》）——迫使所有这些15岁至36岁的年轻生命（包括我自己），一边犹豫在任其摆布与摆脱其摆布之间，一边比着姿势打着结巴，说着眼嘲绊倒的纳西普通话，亮出了那一截截惨白、空荡，企图获得自由，但最终还是在某个不明所以然的庞然之物管辖下的舌头。

在《新消息》中，叶甫纳对我茨满弟兄们所做的访谈，被分别寄名在威廉·莫里斯关于“政治与现状”、“环境和理想”、“城市入侵农村”、“情爱”、“暴力”与“文化多样性”的数个言论片段之下，其中每个，都以莫里斯先生的1870年肖像和节录自其英文有声书的声音打头，接着，继之以一系列茨满村青年的面孔和他们磕磕绊绊的自述，最诡异的是，无论是莫里斯肖像还是这些面孔，都已被艺术家从局部或整体上刻意加以修饰、涂改，最后全在叶甫纳的垃圾化妆术中易容和化身成为一个杀马特般的刺目存在。

“过境”期间，叶甫纳不止一次对我抱怨，茨满的年轻人还是不够酷啊，比如说，没人骑山寨哈雷，很少有人戴墨镜，染发的也不多……直到她这作品出来，对这种嘟嘟囔囔，除了奇怪以视，我基本算没有抓住重点：而这里所有那些加诸其上的面具、胡子、黑超墨镜、眼罩、鼻环、彩妆以及假发，证明了叶甫纳其实一直在怀揣一颗九十每分钟搏动着的杀马特之心——虽说“过境”茨满村期间，“杀马特”这个新词还基本不为人知，该词所指的那个人群，也尚未从他们本身的自由存在中被抠下来作为今天这样的社会学切片，没在微信朋友圈被无数人迅速转发然后迅速遗忘。——对此一城乡结合部世界进行观察、体验、

试探、布局、设问和敲打。

在这儿，被艺术家杀马特化了的莫里斯先生和我们村青年，虽则面目全非，但其中某种严肃的天真，却在其言谈的反差中得到了一种甚至反常的突出：前者是远在被现实政治从乌托邦美景中剥离弃置之前的那个时代，一个童贞社会主义者及其近乎天然的远见；后者，则在这个被零碎之见和点滴失败堆积起来糟糕现实中，努力和认真于讲述自己的所见所闻所思所感，似乎只要以这种近乎异族的坦诚答复了访问者，他们自己，甚至这个小村庄的未来都能转而迎来一线生机……

围绕着这一天真，或至少与此有关，《仕满乡消息》是叶甫纳观察中的另一个面向。在这，莫里斯和青年们依旧在，但却卸下了杀马特妆容：加倍的直白，诚实，但有时候是加倍的坏，以绝对的服从、配合，起劲儿的破坏着艺术家的每一个问题，每一组镜头。

城乡结合部吗？我们还是分手吧！

2013年4月第二次前往“过境”时，叶甫纳注意到了我们家餐桌上的两样东西：一是那块粉色方格上间布着汉堡包、甜甜圈、冰淇淋、蛋挞、鸡肉卷等等西式快餐美食的塑料印花桌布，一是那本放在这桌布上的《乌有乡消息》——对于曾经留学英国，并始终对威廉莫里斯怀有极大热情的叶甫纳来说，这一“雨伞和缝纫机在手术台上相遇”的超现实奇境，几乎一下就抓住了她的神经。

一方面，这种遍布于中国农村家庭的塑料印花桌布和背后的那套审美逻辑，旁搜远绍的话，本身即与莫里斯曾经发起的新工艺运动及其创新精神深刻相关，从背反意义上，如果没有这种从工业化时代初期就已经无孔不入于人类生活的粗滥制品，莫里斯式的工艺理想也就无从着手；而另一方面，这本碰巧出现在塑料桌布上的《乌有乡消息》，使得莫里斯的社会主义者及乌托邦作家身份，有可能以一种意料之外的方式，重现于城乡结合部这一近乎倒错的背景之中。

正因为敏感和意识到了这里的关联所在，叶甫纳才最终得以将构成“炸金花”的大部分主题确定下来：直接以莫里斯肖像和言论为素材的《新消息》是这样；散布于展厅墙面与地面的那些快餐贴纸，铺设在楼梯上印花布，以及遍布其它作品的众多细节，也与此紧密相关；意图与《乌有乡消息》构成某种互文或至少向其致意的30分钟小长片《仕满乡消息》，就更是如此。

《仕满乡消息》开始于对一只苍蝇在上述那块塑料桌布上一组亦步亦趋的镜头，随后是我那个略显叛逆的小外甥女对丽江文化、旅游业，乡村生活等等方面连珠炮般的抱怨和指责，在这一阵阵语速急促得近乎失控的画外音过后，伴随着时断时续的垃圾摇滚，年轻而迷惘的身影渐次展开又隐去：有的一言不发，有的沉浸在缓慢的自述中，有的沉默，有的躁动，有的被镜头逼迫，有的逼迫着镜头，有的揶揄着眼前这个意图摆弄他们的城市女郎，有的相互用我甚至无法诚实翻译的粗俗玩笑抵抗着自己的紧张……而蔷薇花、麻将桌、雪山、垃圾、大桥工地、桃花、果园、田野、游客、琳琅满目的快餐图案、无水的河床、空荡荡的球场，所有这些在茨满村随处可见与不可见之物，被十足违和的方式剪切进这三十分钟的每一个分分分秒，织就了一匹真正反莫里斯式的全数字编织物。

在这匹织物的最后，此前在访问者的镜头前各说各话，又一起坐在一张手扶拖拉机上，端着假乐器表演“吹拉弹唱”的三个青年人，——春平、春晖、满福——，他们手臂上扬指向天空，视线和身体随之转向，脸上被迫洋溢着一种被叶甫纳反复重拍并已经越发僵硬的欢愉神情：哦，看哪，天上正飞过一架飞机，并缓缓拉开（或拉上）了茨满村的天幕？

在这个噼里啪啦的镜头世界里，叶甫纳就这样以一种我能想象最为讨厌的不知情和无感，把城乡结合部所有尴尬的青春、理想、故事，和秘辛，赤裸裸的放在一起，由里到外翻出来，又塞了回去。

那么我的茨满村弟兄们，他们会否也像我一样欣然接受这样的肢解和倒置呢？再或者，他们将因此而脸红、愤怒、伤感，并最后拒绝这部以他们为主角的奇怪电影？毕竟，《仕满乡消息》对于身在其中者习焉不察的现实及其荒诞的对调和放大，在其可见效果上，已经戳穿了我一再于“过境”进程中向艺术家强调的在地及其独特性与纯洁，证明我之所为不过是遍在于普遍发展中的混乱与倒退逼临乡土时常常会发生的那种想象式抵抗之一。

可堪自慰的是，被城乡结合部这个庞杂的现实和象征深深搅动的，早已经不止小小的丽江以及更小的茨满，一个更大的中国，在全球化想象和大国蜃景的双向推挤与堆积下，又何尝不

是一个更加庞大无朋的城乡结合部呢？

影片中所有那些鬼魅，对环境的破坏，无伦理的资本与政治对个人与族群的掏空，事实上有着一个远大于茨满村的现实，这里所示，不过是这一现实在一个最小接触面上造成的创口而已。

而我猜想，在如此创面上构成和蔓延的城乡结合部风景中，城市或乡村，最终会有一个要首先喊疼：哦，城乡结合部吗？我们还是分手吧！

风景，及其疑难杂症。

就像在丽江坝子的其它大部分地方一样，从茨满村可以望见玉龙雪山，区别在于，从 2010 年开始，随着黄山特大桥的兴建和最终完工，以前从村中任何角落看去都一览无余的雪山，如今却需要和一座横亘于中间的水泥大桥并观同视，如此一来，那个低头不见抬头见的雪山，从茨满望去，就仿佛给加上了一个水泥底座或者带上了一条水泥腰带……

这一变迁带来的结果之一是，作为真山实水的玉龙大雪山，在茨满村人的眺望中，渐渐变成了一座假山，一个盆景，一位不时挤弄出神圣表情的著名演员。当然，若论起玉龙山的演艺生涯，早就已经随着旅游业的兴旺就开始了，只不过在和黄山特大桥进行混搭之前，至少在茨满村这样的视角，它还多少保留着一些作为神山的本来神色，并在村民们日出而作日入而息的古老生活中部分保持了某种近乎神秘的功能……而横空出世的大桥，不但就地劈开了村庄的现实，也通过近乎用强和猥亵的贴身拥抱，取消了雪山这个曾经被安放在远方而又混同于眼前的美好存在，从而彻底从细节处改造了这个村庄的精神和视野。

与茨满村这一景观变化和它的关系美学相表里，叶甫纳那件形似一个巨大蛋糕的装置作品《玉龙雪山》来得更加讽刺，用这样一个造型，她非常邪恶的点出了玉龙雪山或类似风景名胜的食用价值，并相当大度的邀请大家加入这个进行中的甜品派对，对着这一雪白的、散发着牛奶般色泽与芳香的“玉龙山”刀叉并举，分而食之。——在丽江这样一个为了城市的观看和消遣而存在旅游目的地，风景自然是要被人从其自然存在中被提取出来加上被各种料继而大快朵颐的，吞咽、咀嚼，最后，再吐出一个个茨满村，一座座特大桥，一条条高速公路……

以如此形态表现的《玉龙雪山》，加上以瓷砖画、动感风景灯箱、LED 彩灯树这些或常见于茨满或其它城乡结合部，并通常作为一般家庭装饰物或节庆用品而随处可见的景观造物为素材或材料创作的“假景”，在挪用、堆砌和偷换中，叶甫纳实际上启动到了一个远比一般现实批判更加复杂和当下的动机：风景，不但在城乡结合部的二手美学中，在旅游业和景观消费中，而且就在艺术内部，都在越来越表现为种种越来越难以诊断的疑难杂症——在不同的前提和动机之下，分裂、重组，甚至颠倒为与其原始门第不相仿佛的心理、经济、与政治结构，在不同人群的理想、背景，和现实中，固化为各种等级之物，且各自停止了与真实和自然了交换和流通。

我们称为第二或第三自然的种种拟造情态，不是，或不再是自然的回光返景或苟延残喘，也并非任何模仿和对镜，它自有其逻辑和生命系统，而且对真实但凋敝中的自然保持着故意的封闭。

在茨满，我们眼看着一座真山变成了假山，这并不是什么特殊体验。不是什么神奇的捏造，它事实如此。

一千副扑克及其占卜术

“炸金花”中有一张自动麻将桌，叶甫纳还印了一千副扑克。

麻将桌摆在现场，且不时有愿意凑成一桌的观众和艺术家坐下来撮上一局；而扑克，也有一部分码放在展厅一角，供有兴趣的人拿走……这两样东西，是叶甫纳对茨满村青年及其生活的最直观的再现，除了打工或干农活，在其他清醒的时间，他们大多是围绕着这两者进行活动的，赌资有时候是酒有时候是钱……这些游戏和消遣的普遍和重要程度，使得辗转于坐等拆迁或回归田园这两造可能性之间的茨满村，成为一个类似于等待戈多式的剧场空间，其中的荒诞和张力，是有理由让叶甫纳这样来自都市的年轻人既惊且怖既好奇而终于愕然的。

用在“过境”中所采访拍摄的青年人肖像印制一千副扑克，这个主意对叶甫纳而言，既是对这一经验所致冲击的消解和释放，也是某种程度上的干预和介入：这些印有茨满村青年

的桃杏梅方，除了一部分会流入个展观众手中并在他们可能的牌局中成为一手烂牌或一手好牌，其它的大部分，将回到茨满村，在村民手中以各种“斗地主”、“炸金花”、“三打一”的方式排列组合，变出同花顺、大三元、炸弹……

这所有流转在村民自己手中的牌，我那茨满村的兄弟姐妹，他们将如何在这局中继续排解或改变自己的命运呢？谁将是赌神？谁会出老千？谁又最后会决定将这 54 张纸牌收起、装框，张挂起来，成为他们在此一城乡结合岁月中最初和最后的青春留影？

叶甫纳对这同时代以及同时代人有疑，有好奇，有决断，在这个可以叫茨满村或仕满村或士满村但又都不是的纳西族小村庄——ci man，做了上述这些未来的 ci man 人看来，也许会感激或咒骂的事。

谁能确定这是何意呢？作为剧中人，我知道最少。

谢谢 观看

完

2014 年 4 月 7 日